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V poradí osemnáste paralympijské hry bude 15. až 27. augusta 2028 hostiť kalifornské
mesto Los Angeles. V športovej terminológii budú uvádzané ako LA28. Predstaví sa tu
4.400 športovcov v 560 súťažiach.

Toto najvýznamnejšie medzinárodné multi podujatie v parašporte sa v tomto meste bude konať po
prvýkrát, celkove v USA po tretíkrát. Paralympiáda zažila svoj debut na americkom kontinente v
roku 1984 v New Yorku (na starom kontinente prebehli hry paralelne v Stoke Mandeville). Po
druhýkrát v roku 1996 už rovnako ako letná olympiáda v Atlante, metropole štátu Georgia. Tam sa
po prvýkrát predstavilo Slovensko na letných hrách pod samostatnou vlajkou.

Los Angeles už hostilo olympijské hry v roku 1984. Pamätnými zostali tým, že ich bojkotoval vtedajší
východný blok krajín, spadajúci do sféry vplyvu ZSSR a teda aj Československo. Viacerí naši
športovci boli vo vrcholnej forme, ale nemohli zabojovať o medaily. Futbalisti mali dokonca obhajovať
zlato. Išlo o reakciu za neúčasť západných krajín, vrátane USA, na predošlých OH v Moskve 1980.

Nasledujúca olympiáda sa uskutoční 14. – 30. júla 2028. Na základe dohody medzi Medzinárodným
paralympijským výborom (IPC) a Medzinárodným olympijským výborom (IOC), ktorá bola uzavretá v
roku 2001, sa paralympijské hry konajú v tom istom meste ako letné olympijské hry a zároveň v
posledných rokoch už ako súčasť jedného projektu, teda „OH a PH Los Angeles 2028“.

Plán dejísk paralympijských hier bol zverejnený 3. júna 2025 a využíva prevažne tie isté dejiská ako
olympijské hry. Slávnostné otvorenie sa uskutoční na SoFi Stadium (počas hier nazývanom „2028
Stadium“), zatiaľ čo záverečný ceremoniál sa bude konať v legendárnom Los Angeles Memorial
Coliseum.

Očakáva sa účasť 4.400 športovcov z celého sveta, ktorí obsadia rekordných 560 súťaží v 23
športoch, čo predstavuje nárast o 11 súťaží a jeden šport v porovnaní s rokom 2024. Zahŕňať bude
všetkých 22 športov z Paríža 2024, a zároveň sa na paralympiáde po prvýkrát predstaví paralezenie
(paraclimbing). Prezident IPC Andrew Parsons vyhlásil, že LA28 budú paralympijské hry s
najvyrovnanejším pomerom pohlaví v histórii – v porovnaní s rokom 2024 pribudne 12 ženských
disciplín (rekordných 247) a tri zmiešané/otvorené disciplíny, pričom počet mužských disciplín sa
zníži o štyri.

O zaradenie do programu sa uchádzalo rekordných 33 športov, vrátane žiadostí o opätovné
zaradenie 7 členného futbalu (7-a-side) a parajachtingu, ako aj žiadostí o zaradenie armwrestlingu,
plážového paravolejbalu, paralezenia, paratanečného športu, paragolfu, parakarate, futbalu na
elektrických vozíkoch, parasurfingu a hádzanej na vozíkoch ako nových športov. IPC zaradil
paralezenie a parasurfing do užšieho výberu na posúdenie organizačným výborom LA28, pričom
paralezenie bolo v júni 2024 vybrané ako 23. šport.

V LA28 sa napokon bude súťažiť v týchto športoch s nasledujúcimi dejiskami: 1. futbal nevidiacich
(Alamitos Beach Stadium), 2. boccia (LA Convention Center Hall 2), 3. goalball (Peacock Theater), 4.
paraatletika (LA Memorial Coliseum), 5. parabedminton (Galen Center), 6. paralukostreľba (Carson
Field), 7. parakanoe (Marine Stadium), 8. paralezenie (Long Beach Climbing Theater), 9.



paracyklistika (dráhová, cestná – Carson Velodrome), 10. paradrezúra (Santa Anita Park), 11.
paradžudo (LA Convention Center Hall 2), 12. paratlak na lavičke (LA Convention Center Hall 2), 13.
paraplávanie (Long Beach Aquatics Center), 14. paraveslovanie (Marine Stadium), 15. parastolný
tenis (LA Convention Center Hall 3), 16. parataekwondo (LA Convention Center Hall 1), 17.
paratriatlon (Venice Beach), 18. parastreľba (Long Beach Target Shooting Hall), 19. volejbal
sediacich (Long Beach Arena), 20. basketbal na vozíku (DTLA Arena), 21. šerm na vozíku (LA
Convention Center Hall 1), 22. rugby na vozíku (Galen Center) a 23. tenis na vozíku (Carson Courts).

Slovenskí parašportovci absolvujú v tomto roku viacero podujatí už v rámci kvalifikačného procesu
na tieto hry. Naposledy v Paríži 2024 mala naša krajina zastúpenie v ôsmich športoch a deviatich
disciplínach (paracyklistika dráhová/cestná) a získali sme päť medailí, z toho tri zlaté. Rekordérom v
účasti je parastolný tenista Ján Riapoš, ktorý zatiaľ nevynechal žiadnu paralympiádu od roku 1996 a
je zároveň už jediným aktívnym parašportovcom, ktorý bol pri slovenskom debute v Atlante.

Dnes zostáva do otvorenia PH 2028 presne 853 dní.
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